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 Тема урока: Показательные неравенства в заданиях ЕГЭ
Цели урока:
Образовательные:  
- актуализировать знания учащихся по теме « Показательные неравенства» и обеспечить их применение при решении задач вариантов ЕГЭ;

- рассмотреть методы решения показательных неравенств;
- закрепить навыки решения показательных неравенств;
- познакомить с новым методом рационализации ( метод замены множителей)
Развивающие: 
- содействовать развитию у учащихся мыслительных операций: умение анализировать, синтезировать, сравнивать;

- формировать и  развивать  общеучебные  умения и навыки:  обобщение, поиск способов решения.

Воспитательные: 
-     вырабатывать внимание, самостоятельность при работе на уроке;

- способствовать формированию активности и настойчивости, максимальной работоспособности. 
Тип урока: урок обобщения и систематизации знаний 

Оборудование:  компьютер и мультимедийный проектор.
Структура урока:

1. Вводно-мотивационная часть. 
1.1. Организационный момент.
1.2. Проверка домашнего задания.

2. Основная часть урока.
2.1. Повторение (чередование фронтальной и индивидуальной форм работы с последующей проверкой задания).
2.2. Знакомство с новым методом решения показательных неравенств.
3. Рефлексивно-оценочная часть урока.
3.1. Обсуждение результатов парной работы.

3.2. Информация о домашнем задании.
3.3. Подведение итогов урока.
Ход урока.
1. Вводно-мотивационная часть
 1.1.Организационный момент.
Задачи этапа: обеспечить внешнюю обстановку для работы на уроке, психологически настроить учащихся к общению.

Содержание этапа:

1. Приветствие.
Учитель: Здравствуйте, садитесь! Сегодня мы проводим урок по теме:  «Показательные неравенства в заданиях ЕГЭ». 
2. Проверка домашнего задания.
(на дополнительной доске подготовлены домашние неравенства с решением (методом замены множителей), обсуждаем, комментируем).
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3. Озвучивание целей урока и  плана его проведения.
Учитель: Тема нашего урока – показательные неравенства в заданиях ЕГЭ. Я думаю, вам будет интересно на уроке. 

Цель урока сегодня - рассмотреть метод замены множителей при решении показательных неравенств; закрепить навыки и проверить умение решать показательные неравенства.
В начале урока мы вспомним решение показательных неравенств и  их методы.
2. Основная часть урока.
1.Повторение.

Неравенства какого вида называются показательными?

Какие методы решения показательных уравнений вы знаете? 

При решении показательных неравенств используют такие же методы решения, что и при решении показательных уравнений. 

(Слайд 3) 

· Показательными неравенствами называются неравенства вида    аf(x)> ag(x) , где а - положительное  число, отличное от 1, и неравенства сводящиеся к этому виду. 

Теорема. Показательное неравенство  аf(x)> ag(x) равносильно неравенству того же смысла 

f(x) > g(x) , если а>1; показательное неравенство  аf(x)> ag(x)  равносильно неравенству противоположного  смысла  f(x) < g(x) , если  0<а<1. 

аf(x)> ag(x) <=> f(x) > g(x) , если а>1

аf(x)> ag(x) <=> f(x) < g(x) , если  0<а<1

Это основывается на свойстве монотонности показательной функции. 

2. Изучение нового материала. 

Не редко в заданиях типа 15 (ЕГЭ) требуется решить неравенства, которые достаточно сложно поддается обычному методу интервалов: корни соответствующих уравнений не всегда очевидны, а вычисление в значении функций в промежуточных точках может казаться довольно трудоёмким процессом. Однако есть способ сведения неравенств к неравенствам для рациональных функций, которые решаются, как правило, существенно проще. Речь идет о методе рационализации (метод замены множителей). Рассмотрим чем можно пользоваться, чтобы  сэкономить время и снизить риск вычислительной ошибки при решении неравенств.
(Слайд 4)
 При решении неравенств методом интервалов нас интересует только знак каждого множителя, а не его конкретные возможные значения. Описываемый метод состоит в том, чтобы заменить такие множители на другие,  «более удобные» линейные множители, совпадающие по знаку с исходными на первоначальной области определения. 

(Слайд 5)
Знак разности аf(x)-  ag(x) совпадает со знаком произведения (а-1)( f(x) - g(x)). 

(Слайд 6)

 аf(x)> ag(x) <=> (а-1)(f(x) - g(x))>0

аf(x)≤ ag(x) <=> (а-1)(f(x) - g(x)) ≤0 

  Рассмотрим таблицу соответствующих замен. 
(Слайд 8)

3. Закрепление изученного метода.

 Рассмотрим пример на применение этого метода.
(Слайд 9)
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3. Рефлексивно-оценочная часть урока.

1. Обсуждение результатов парной работы.

 Работа в парах из  сборника ЕГЭ № 5.2.2 и 5.2.3.

2. Информация о домашнем задании.

 Сборник ЕГЭ № 5.2.4 - 5.2.7.
(Слайд 10)

3. Подведение итогов урока.

Теоретическая основа

Два неравенства А и В называют равносильными, если множества их решений совпадают. 
Если функция f(x) строго возрастает, то знак выражения f(х1)- f(х2) совпадает со знаком выражения х1 - х2 .
Если функция f(x) строго убывает, знак выражения f(х1)- f(х2) совпадает со знаком выражения х2  - х1.
Знак разности af(x)-ag(x) совпадает  со знаком произведения 

                                           (а-1)( f(x)- g(x))

af(x) >ag(x)<=> (а-1)( f(x)- g(x))>0 

af(x) ≤ag(x)<=> (а-1)( f(x)- g(x))≤0

Метод замены множителя реализуется только при приведении исходного неравенства к каноническому виду:
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Таблица замены множителей
Исходное выражение                            Выражение  после  замены
1) af(x) - ag(x)                                                             (а – 1)(f(x) - g(x)) 
2) а(х)f(x) - a(х)g(x)                                                  (а(х) – 1)(f(x) - g(x)) 
                                                                                           а(х)›0
3) а(х)f(x) – 1                                                          (а(х) – 1)f(x) 
                                                                                           а(х)›0
4) а(х)f(x)  - в(х)f(x)                                                  (а(х)- в(х)) f(x) 
                                                                                          а(х)›0, в(х)›0
Решите неравенство:
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